

憶台娥

作者:毛寄瀛[美國聖荷西追思彌撒後分享稿]

還不認識台娥之前，就聽說過她想讀聖經，天主幫她拼注音符號的事。因此，第一次和她一起聚會，就一直遠遠地盯著她的聖經看，好不容易捱到大家休息的時候，忍不住湊上前去請問她，是不是可以讓我看看在她的聖經裡面天主為她寫的注音符號。記得當時台娥就是帶著她一貫溫暖開朗的笑容，讓我感覺她很高興我提出了這個要求，也很親切和善地告訴我，天主拼的注音符號並不在紙上，而是浮現在她閱讀聖經當時的書頁上，因此，她的聖經裡面並沒有天主的筆跡。我雖然失望，卻更加被她這段奇妙的經驗所吸引。

真正認識台娥，是因為參加聖神同禱會。她對天主的愛、信仰生活的追求、還有在聖神內所經驗到的許多神恩，對於當時的我而言，除了好奇、景仰、羨慕，就是許多的欽佩和信賴。在我學會使用 google 之前有至少十多年的時間裡，凡是想不起哪一章節的聖經話語，一定第一時間給台娥打電話，把聖經讀得滾瓜爛熟的她，也總能很快地就翻到我想要找的一段文字。除此之外，舉凡對於信仰的各種疑惑、在事奉天主的過程中所遭遇到的種種問題、和對於教會內許多人事物不明白的地方，我也總是求教於台娥。台娥總是在家、總是會很快地接起電話、也總是能給我許多寶貴的答案。

漸漸地，我和台娥對於彼此有了更深入的認識，原來，我們都是台娥口中的嘉義妞；她青春少女我是天真兒童時，我們都經常參加嘉義空軍基地志航廳的舞會，當年的熱烈盛況也一直深印在我們內心深處，多年後我們每每談起此事仍然激動無比；也許正是這分經歷，我和台娥都愛跳舞；更巧的是，我們後來都搬到台北，我家住在當時的撫遠新村、她和劉大哥住在婦聯五村，我每天上學在 48 路公車底站進進出出，離她們家近在咫尺；她在武昌新村做生意、我和母親也經常在那兒採買，原來，我們生活的軌跡曾經如此相近...可能也是這個原因，我們很投緣、也很投契！

台娥對我的幫助和影響，很快的就從單純對於聖經知識的討論，延伸到如何真正地過好基督徒聖善生活的點點滴滴。每當遇到困難，我第一通求救的電話幾乎都是打給台娥，請她為我祈禱，聽她對我的教導和指引。她從不指責我或是教訓我，總是不厭其煩、耐心地開導我！她最常做的，就是引用一段聖經的章節，用天主的話語和我分享她自己在主內成長改變的經驗，然後教我該如何為自己祈禱，如何藉著主的力量渡過生活中的每一個大大小小的難關。她告訴我該讀哪些聖書，該如何分辨主的旨意，該如何找到跟隨主的力

量。她總是給大方向，極少極少給意見。我經常聽她說：「...如果是我，我會這麼做...」；她也經常說：「...曾經看過某某人是怎麼做...」；但她幾乎很少很少說：「...寄瀛你應該要怎麼怎麼做...」，她總是讓我自己去思考。當我覺得應該把跟著靈感寫的二十多首聖歌整理錄音分享出來，卻沒有時間心力、遲遲無法開工、內心覺得十分糾結的時候，台娥告訴我：「寄瀛，妳要仔細好好祈禱分辨，會不會主的旨意是暫時先不要做妳的歌？」當我為在東岸讀書的孩子擔心時，台娥問我：「寄瀛，妳相不相信天主比妳更愛這個孩子？」當我在祈禱中得到天主的醫治和答覆時，台娥說：「當自身如此經歷時，會一直抓住天主的話語或啟示，這樣，在同樣一件事上就不會再跌倒。」台娥對我的帶領，能讓我從害怕、不安、和惶恐的心情中釋放出來；從她分享她自己因感謝、讚美、寬恕、改變而得勝的許多經驗中，我似乎也漸漸地能藉著我們寶貴的信仰，把人生行路的腳步走得更加穩當一點兒！

就這樣，如果說耶穌是我們的信仰老師，那麼台娥早已成為我的靈修小助教，同時也是我生活中的小領隊，我大小事都找她，她有問必答、有求必應。有了這麼一位不批評、不指責、毫無條件、不求回報，永遠付出真誠的關愛和親力親為實質行動的照顧，又能在屬靈和生活上給我教導、讚美、和鼓勵的主內知己，我是多麼多麼的有福啊！在我們的友誼中，我真真實實感受到耶穌的愛，台娥會說：「寄瀛，是天主藉著我愛了妳」；我想說：「台娥，是妳真正活出了耶穌的精神，自然澎湃沁流滿溢在我們的友情中！」台娥，非常非常想念妳包的水餃和應我要求特別製做的有機糙糯米粽子，感謝妳對我一直以來的祈禱、關愛、照顧、和帶領，我不會忘記妳對我的每一個教導。求主祝福妳的靈魂，在天父的懷抱裡，飽享主愛的光榮。

台娥，讓我們在彼此代禱中繼續我們的友誼，我們天堂再見！



[後記]

台娥走後，多次在生活中某一個沒有預警的瞬間，想要和台娥說話，卻突然意識到台娥不會再接我的電話了，失聲痛哭久久無法自己...，想起台娥總是對我說：「寄瀛，妳安靜下來，到耶穌面前跟祂說」。沒辦法，照著做；慢慢地，似乎能在平靜中面對這來得太早的分離的傷痛；漸漸地，每當台娥堅定愉悅的笑容浮現腦海時，每當她爽朗高亢的語音迴盪耳畔時，我似乎能試著按捺住內心深處翻騰的難受，接受也順服她已不在人世的事實！

翻出多年前試著整理"請求瑪利亞"創作心得時所寫的一小段文字，台娥看過也同意日後藉著這篇文章分享她愛主的心路歷程！沒想到，創作心得還沒寫完，台娥卻先走了...淚眼模糊中細細體會揣摩台娥順服的信心，以下，與想念台娥的您，共同分享：

萬福瑪利亞求妳，指引順服的信心！

主是如此用了她做著這麼多的事，她是如此的愛主。但是她唯一的、二十剛出頭的兒子，在沒有絲毫預警之下，中風過世了！「她還愛主嗎？」多少人揣測！「她還會侍奉主嗎？」有多少人嘆息！在滿城樹葉都哭紅了眼的季節，參加了這一場說不清楚是悲是憤的喪禮；在擠滿了好幾百人的教堂中，感覺自己心痛得不得了，淚水隨時要決堤。但是，我看到她，依然一貫的胸有成竹、篤定、有把握；她走在兒子的棺木旁，好像拍著兒子肩膀一般地拍著棺木：「兒子，我們天堂見，我們天堂見」。後來我聽她說，兒子在加護病房急救時，她在祈禱中明白主的旨意，立即順服；思念兒子的悲傷雖然深切，但是她真心喜樂，甚至想穿紅衣服參加兒子的告別彌撒，歡送兒子進天堂。她相信，她是真正的相信，主所安排兒子在天上的日子，絕對比在地上好。

Pietà (米開朗基羅雕像)中的聖母，一貫順服地低著頭；懷抱著傷痕累累的、她親愛的獨子、她的主；她面容哀戚，但挺直的雙肩卻透露著內心的篤定—她相信主的一切旨意都是最好的。「誰能使我們與基督的愛隔絕？是困苦嗎？是窘迫嗎？是迫害嗎？是饑餓嗎？是赤貧嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？(羅8:35)」慈愛的聖母，請求妳告訴我，在生命無法避免、無以預知的逆境與痛苦中，如何才能擁有這份順服的信心。